

# 全民阅读月,这里书香正浓

## 浙江省第二监狱深耕罪犯阅读修心教育

通讯员 李雪松

“他们对于读书的这种巨大热忱和认真投入,确实有些出乎我们的意料。”在2023年浙江省第六个全民阅读月期间,省第二监狱开展“作家进大墙”“千人大墙书市”“建新大讲堂”等多场阅读推广活动,多位社会知名作家、学者在受邀参加“阅进新时代 和合向未来”阅读月系列活动后,发出了这样的感慨。

在阅读中养“静气”,在诵读中除“戾气”,在群读中聚“和气”。读书,让罪犯在潜移默化中改变了气质、重塑了人格。

时光回溯,2018年4月23日,省第二监狱承办了全省监狱系统首个“阅读修心年”活动启动仪式,从那时起,阅读,成为了监狱改造罪犯的一个重要驱动力,罪犯在高墙之中晨读名著、午诵经典、暮念警句、晚写日记。“建新大讲堂”“大墙书韵”“建新悦读会”“建新文学社”等阅读推广平台先后立项,“漂流书屋”“百人朗诵团”“书香监区”等阅读机制常态施行;2020年,监狱以罪犯小组为最小单元,打造“诵读修心”精品项目,坚持“以诵读带动阅读,以阅读承载修心”;2023年,监狱将“和合”文化融入“建新”品牌,让“立德明理、尚学躬行、善解能容、和而不同”的修心教育理念深入罪犯心中。



### 春风化雨,得来满园青绿

“真想在最美好的书海中,建一座家园。麦田、稻地、桑园、花园,有文化的河流浇灌,有时代的精华滋养……”今年的阅读月活动现场,领诵原创诗歌《爱上临平山下的春天》之一的,是监狱“百人朗诵团”成员李某。

7年前,李某因犯盗窃罪、抢劫罪被判处有期徒刑10年6个月。曾经的他个性莽撞冲动、思维简单主观。入狱之初,他迷茫困惑、惶惶无助,直至与书籍的相遇,让他走出了人生低谷。“静下心来,好好读书。”在监狱民警的教育引导和支持鼓励下,只有初中文化的李某,通过监狱提供的线上线下书籍资源,打开了一道通往崭新世界的大门。从通俗易懂的散文杂言到艰涩冗繁的经典名著,他始终坚持,在品读近300册书籍、写下了近10万字的读书笔记后,他的气质也发生了翻天覆地的变化,思想观念、思维模式、为人处世等均与入监时判若两人。7年时间里,他5次获评监狱年度“十佳诵读修心之星”,向自己、向家人交出了一份优异的改造成绩单。读书之余,恰逢监狱从各分监区挑选罪犯组成建新“百人朗诵团”作为分监区的朗诵活动推广者,李某得知后,立即报名,并在民警的帮助与鼓励下努力练习咬字发音,凭借不懈的努力和出色的表现,最终入选监狱“百人朗诵团”,带动更多罪犯在有声的阅读中,去体会书本当中的人文情怀和道德品质。

《浙江新闻界》杂志执行主编张建民现场点评说:“他们在诵读中表现出了与内心感悟的高度契合,如果没有得到春风化雨式的心灵滋润,是做不到这一点的。”

### 开卷有益,奔赴心灵家园

“我失去的太多了,不能再浪费时光。”



在今年的高墙内自考大军中,连续4年参加自考的张某尤为引人注目。他原是一名在校大学生,贪玩加上法律意识淡薄,2019年因贩卖枪支罪被判处有期徒刑11年。截至2023年4月,服刑中的张某总计报考了21门自考课程,其中有17门获得通过。

给予张某最大学习动力的,是亲人的期望。入狱那年,80多岁的外婆强撑着身体赶来见他一面,并再三叮嘱他:“我不知道还能不能等到你出来那天,就是希望你能像以前一样好好读书,做个好孩子。”

“好好读书”,外婆的话在张某心中埋下了一颗奋进的种子。从此,他选择继续学习原本的专业,并将另一门专业也纳入自考计划,打算在出狱时拿到两个专业的毕业证书,“我想把这作为送给家人的礼物”。书和成绩单,成了他与家人沟通的桥梁。

自考之余,张某参加了分监区的阅读互助组,与其他罪犯一同关注阅读、参与阅读、品味阅读,分享交流读书心得。参加监狱组织的各种读书活动,也成了张某服刑生活的重要组成部分,如“诗词大会”“经典咏流传”“一封家书”等。

今年4月,《浙江作家》编辑部主任魏丽敏进监作阅读推广专题讲座,听完讲座的张某深有感触地说:“读书交流是一场思想的碰撞,魏老师谈到的‘用碎片化的时间读杂书’‘用善于发现的眼光找题材’‘用人文的精神寻求共鸣’等,让我受益匪浅。读书对我最大的意义,就是‘读书知自我修身之要’,让我更了解自己,通过不断地阅读,提升文化素养,让内心深处得到蜕变。”

### 以文化人, 恰似润物无声

“读书是最好的教育,成本最低且收效最高。对于高墙内的罪

犯而言,每一本读过的书,都可以帮助他们改变自我、走向光明。”为此,省第二监狱持续深化修心教育,以诵读带动阅读、以阅读承载修心。

2016年以来,监狱引入非遗文化,让皮影戏、醒狮表演、棕榈叶编织、“乐漫土”捏塑制作、“百年汇昌”茶糕、剪纸等非遗技艺扎根高墙内;建设有3万余册的专业图书馆,并以每年3000余册的速度更新,同时配套8万余册云端电子书籍、千余册有声书籍;以“诵读修心”为载体,开展阅读互助、“同一个声音”共读、与家人共读、信件交流阅读心得等系列活动;每年开展征文收录并结集成册,每年一套文化改造成果丛书已累积编印5套35本1529篇,发放至分监区阅览室供罪犯阅读学习。

社会优质文化力量,也在不断助力监狱修心教育发展。

2018年起,多位作家、学者、文化名人受聘成为省第二监狱文化顾问,浙江省朗诵协会副会长刘忠虎、浙江省漫画家协会副主席俞柏鸿、著名主持人安峰、杭州市作家协会秘书长陈曼冬、资深媒体人朱越民、中国作协伉俪作家胡小远和陈小萍等,纷纷走进高墙为罪犯带来文化润心的力量。

2019年,全民悦读余杭阅读会省二监阅读基地成立;2023年,《浙江作家》实践教学浙江省第二监狱基地成立,以项目化推进监狱阅读修心工程,为提升罪犯教育改造工作质量提供了强大助力。

“以文化人、以文育人,是新时代发展对监狱教育改造工作提出的新方向、新要求。”在今年的阅读月活动中,省第二监狱副监狱长杨剑锋表示,“我们始终坚持监狱既是刑事司法末端、也是社会治理前端的定位,未来,我们将持续擦亮‘阅读修心’这块浙江监狱修心教育的金名片,营造‘爱读书,读好书,善读书’的文化氛围,不断鼓励广大罪犯学会与书为友,发自内心热爱阅读,让读书成为自我改造的一种良好习惯。”

